

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Жихаревой Ольги Игоревны
на тему «Ретроспективный анализ и современное состояние культурных
ландшафтов на территориях развития ледникового и водно-ледникового
рельефа Ярославского Верхневолжья» на соискание ученой степени
кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – Физическая
география, биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.**

Рецензируемый автореферат диссертации **Жихаревой О. И.** содержит достаточную информацию для подтверждения актуальности и новизны проведенного в ней исследования по ретроспективному анализу и современному состоянию культурных ландшафтов на территориях развития ледникового и водно-ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья. Автореферат показывает, что диссертант внес значительный вклад в решение проблем изучения сельских культурных ландшафтов, функционально-пространственной организации и ландшафтного проектирования на территориях развития ледникового и водно-ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья за счет комплексного подхода и использования ГИС-технологий.

Работа отличается логичной и последовательной структурой, соответствующей главной цели и основным задачам. Поставленные задачи полностью выполнены. Не вызывает сомнений личный вклад автора в решении проблемы выявления исторических закономерностей структурных изменений культурных ландшафтов с разработкой типовых моделей их развития средствами ГИС-моделирования. Методика и методология исследования были отобраны в соответствии с современными достижениями географической науки (картографический, сравнительно-описательный, пространственного и временного анализа, исторических экстраполяций, ГИС). С научных позиций, защищаемые положения вносят значительный вклад в теоретические представления о ретроспективном анализе и современном состоянии культурных ландшафтов в условиях развития ледникового и водно-ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья.

Несомненна практическая значимость выполненных автором исследований, которые могут быть внедрены и в других регионах таежной и подтаежной зоны Европейской территории России. Детальная реконструкция пространственной мозаики сельских исторических культурных ландшафтов для современной практики ландшафтного планирования и организации территории может успешно применяться учреждениями различного ранга, занимающихся градостроительной деятельностью и территориальным планированием.

Следует отметить всесторонность проведенных автором исследований культурных ландшафтов: в установлении закономерности их структурной организации и пространственно-временных изменений применительно к отдельным структурным единицам морфологического деления культурных сельских ландшафтов моренной равнины. Объем проанализированных

полевых данных на модельном полигоне подтверждает высокую достоверность полученных выводов.

Ретроспективный анализ и современное состояние культурных ландшафтов на территориях развития ледникового и водно-ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья, изложенный в автореферате, является концептуально новым для данного направления научных изысканий. Проведенные исследования оригинальны. Применение автором ГИС-технологий на модельном полигоне территории развития ледникового и водно-ледникового рельефа полностью оправдано.

Работа выполнена на высоком научном уровне. Имеющиеся недостатки носят технический характер и не влияют на результат проведенных исследований.

Список опубликованных материалов по теме диссертации вполне соответствует теме исследований. Структура и содержание автореферата достаточно полно и ясно отражают и новизну, и научный вклад соискателя. Судя по автореферату, диссертация соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г., № 842. Работа выполнена на высоком научном уровне, имеет законченный характер, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Жихарева Ольга Игоревна заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – Физическая география, биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.



И.В. Никонорова

Никонорова Инна Витальевна
Зав. кафедрой физической географии и геоморфологии
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет
имени И.Н. Ульянова»,
кандидат географических наук, доцент.
428015, Чебоксары, Московский проспект, 15.
Niko-inna@yandex.ru
+79053411457

А.Г. Гуменюк

Гуменюк Анна Евгеньевна
Доцент кафедры физической географии и геоморфологии
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет
имени И.Н. Ульянова», кандидат географических наук.
428015, Чебоксары, Московский проспект, 15.
annagumenuk@yandex.ru
+79033225274

